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Zgodovinska povest. 

»s Konec. 
In napol glasno je govoril sam s seboj: 
»Bliža se ura, ko me reši smrt, minula so 

leta mladosti, minulo, kar mi je obetalo srečo in 
veselje, bridko je bilo spoznanje, da na svetu ni 
stalne sreče, izpil sem kupico bridkosti do dna, 
odpustil sem davno že vsem, tudi tebi — mati, če 
si ravnala po krivici — za tvoj mir sem prosil in 
tudi vseh onih, ki so bili v zmoti, sem se spomnil. 
Umirilo se mi je moje srce, a ugasnil mi ni spo
min na te, ki si zame toliko trpela, moj čisti 
angelj, bližaš se mi, iz sinje višave prihajaš in 
vodiš moje dete ob roki, kako lahno plavata sem 
proti meni, smehljata se, me vabita, da bi vama 
prišel naproti, vedno bližje, kažeta mi, tam gor 
v svetle višave gre naša skupna pot k nebeškemu 
Očetu, tam ie mir. večna sreča, da, le kličita me. 

Črni križ pri Hrastovcu. 

saj rad pridem, pridem vama naproti v vajin mil 
objem, — o Agata, o moje dete, z vama sem zdru
žen za vedno!« 

In sivolasi menih se dvigne, tresoč se na ce
lem telesu, počasno dvigne roke kvišku, kakor 
bi hotel koga objeti, oči mu zažarijo rajskega 
veselja, mil nasmehljaj se mu razlije po obrazu, 
hoče še odpreti usta, a mahoma pade nazaj v 
naslonjač, roke mu odrevenijo, nagne glavo — 
zadnji žarki večernega solnca so razlili svoje 
zlate valove črez belo glavo meniha Thiemo, ki 
je zatisnil za vedno oči. 

Tako so našli sobratje tajinstvenega meniha; 
ko so mu odprli obleko na prsih, so zapazili na 
tanki zlati verižici malo podobico krasne ženske, 
ki je gledala v svet milo kakor angelj. 

In ko so bili vsi očetje benediktinci zbrani 
okoli'mrtvega sobrata, povedal jim je opat, da je 
bil ta tihi menih — graščak Ivan Friderik Her
berstein, in podoba na prsih kaže njegovo ne
srečno soprogo Agato. 

Po pogrebu je izročil opat to sliko Erazmu 
Frideriku grofu Herberstein, ki je bil tedanji 
lastnik graščine Hrastovec. Zvesto je hranil ta 
spomin, ki ga je Friderik Herberstein tako skrbno 
čuval do zadnieea dne. 
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V hrastovškem gradu si še videl do zadnjega 
časa sliko mlade ženske nepopisne lepote; dvoje 
temnorujavih oči te je gledalo tako ginljivo in ob 
enem zagonetno, črni lasje so obdajali svetlo čelo 
in okoli ustnic je igral lahek nasmehljaj. 

Pravili so, da je to podoba Agate, katero je 
dal napraviti graščak Erazem grof Herberstein. 

Kameniti križ v Črnem lesu, ki so ga ljudje 
obče imenovali le Črni križ, je začel razpadati, 
vsled česar ga je dal imenovani graščak popra
viti leta 1650, kar je kazal tudi napis z začetnimi 
črkami E. F. G. H. — Erazem Friderik grof Her
berstein. 

Vremenske sile so zrahljale stavbo sredi 
temnega gozda in zopet je bil graščak Ivan Era
zem Herberstein, ki je v spomin nesrečne plem
kinje iz Štraleka ob istočasni ustanovi grofov 
Herbersteinov v Šent Rupertu dal popraviti ta 
križ leta 1789. Na posebni pločevinasti deski, 
pribiti na križ, je bilo v več vrstah popisano, za
kaj se je postavil ta križ. Natančna vsebina tega 
napisa se ni dala ugotoviti, ker je ta napis ne
znano kam zginil. 

Graščina Hrastovec je prešla leta 1802 v roke 
Pauerjev. Pozabljen je ostal Črni križ. Ko so 

leta 1852 delali cesto iz Maribora proti Radgoni, 
so ga prestavili dalje na desno. Ker se nikdo ni 
brigal za ta spomenik, je začel razpadati, kmalu 
je bil le kup kamenja, ki so ga raznesli ljudje na 
vse strani. 

In tam, kjer je stal nekdaj kameniti spome
nik, rase sedaj mah in trava. Dve vitki smreki 
ter košat hrast označujejo tisto mesto. Drobne 
ptičice žvržgolijo v letnem času po teh drevesih 
in se veselijo življenja, ki ga je moralo na tem 
mestu tako rano zapustiti marsikatero mlado 
žensko bitje. 

In če v bajno lepih mesečnih nočeh potegne 
rahel jug in slišiš otožne udarce šentrupertskega 
velikega zvona, naznanjajoče pozno uro in veje 
temnih smrek tajnostno šumijo, moraš nehote 
obstati. 

Nehote se zamisliš nazaj v davne, davne čase 
in stopijo ti pred oči prizori, povzročeni po pred
sodkih ljudi v tisti dobi. 

Ni sicer več nobenega znamenja na tem me
stu, ki bi kazal na dogodke tedanjih dni, a v srcu 
ljudstva ostane vedno v živem spominu vse, kar 
so morali pretrpeti njih predniki, in pozabljeno 
tudi ne bo, kje je stal in kaj je pomenil kameniti 
Črni križ sredi Črnega lesa. 


